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KIADÓHIVATAL :
V á g ó (4 y ii 1 a könyvnyomdája,

Imva az előfizetési dijak és a hirdetések küld.... lók
Hirdetések jutányosán számíttatnak.

Mélyen tisztelt közönség!

Nagy történelmi és nemzeti esemény 
megünneplésére gyűlt,link össs/.e.

Magyarország f. é. május 2-kti óta ün­
nepli a magyar állam megalakulásának ez­
redéves ünnepeit.

Budapesten a művelt vil g küldöttei 
Európa legkiválóbb államának képviseletei, 
hazánk kormánya, törvényhozó testületéi, 
fómóltóságai, a magyar nemzet társadalmá­
nak minden rétegei, százezrekre mend lel­
kesült közönség jelenlétében nyitotta meg 
szeretett királyunk, környezve a magyar 
nemzet véd,angyala a fenséges királyné és 
az uralkodó család főherezegei és főherczeg- 
nei állal, -- az évezred ünnepélyére rende­
zett kiállítást.

És azóta napról napra folynak a lelek- 
emeló ünnepélyek, az egész művelt világ 
figyelme hazánkra irányul s bámulva s ro- 
Konszenvvel tekintitek a népek nemzetünkre 
és a világ minden részébe eljut a. hir, hogy 
miként ünnepli a magyar ezredéves állam 
életének ünnepét.

A mi községünk képviselőtestülete is 
elhatározta, hogy részt vesz a nemzeti ün­
nepben s szerény viszonyának megfelelő 
ünneplést a mai napra tűzte ki s engemet 
hízott meg, hogy a mai napon emlék beszé­
dei tarsak, hogy jelezzem az országszerte 
folyó nemzeti ünnep jelentőségét.

Nagyon tisztelt közönség az önök meg­
jelenése jelzi, hogy tudatával bírnak a mai 
ünnep fontosságánál«, a szemek fénye, a szi­
vek hazafias dobbanást eléggé megmondják, 
hogy nincs széles e hazában igaz magyar 
ember, a kit büszkeséggel nem töltene el 
azon gondolat, hogy hazánk mint önnfilló és

magyar állam ezen a földön már ezer éves 
múlttal bír.

Szemünk vissza tekint a maliba, ke­
resi nemzetünk származását, ős hazáját.

Hol laktak őseink, mielőtt e hazába 
beköltöztek? minő nemzeti és társadalmi vi­
szonyok között éltek? mi bírta reá őket, hogy 
elit,-igyák ősi hazájukat? mily népekkel vol­
tak rokonságban? minő mu,lat éltek át ezer 
éven át a mostani hazában, ezek a kérdések, 
melyek ez alkalommal élénk tolulunk.

Nincs .szándékomban ezen kérdésekre 
hosszas s 101 teneInii fejtegetésekbe eresz- 
bed i, mert ezt egy beszéd szűk kerete ki­
zárja. de ezen kérdések mindég« ikere maga 
a történeti tudomány se adhat biztos felvi­
lágosítást

Honnan jöttek? hol volt a I onszerző 
magyarok őseinek liazáji e tekintetben a 
történelem is csak kevés világot md a haza 
múltból nyújtani.

A régi monda sze 
gvarok Nemrot limn or 
fiától .szarniaztak s a 
sokáig élt a Mentis tó 
idővel nagyon elsznporodr.ii.li tij hazát keres­
tek, éjszak felé vonulva az Ural liegv és 
Oh folyó mellékén telepedtek le.

Innen legelsőkben a Inni nép kereke­
dett tel Hauszt után a 4-ik században s bosszú 
vándorlás után a Duna es Tis/.a mellekére 
jutottak s itt hatalmas birodalmat alkottak, 
mely azonban egy század alatt elenyészett.

A hunok kiköltözése után 400 ev múlva 
a magyar nép is Álmos vezérlete abut fel- 
kerekedett s nyűgöt felé indult meg, a Fe­
kete tenger mellékén vonult el s először 
a Ilon folyó mellett szállott meg, melyet 
Lebediának neveztek el, másodszor meg a
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liitlh. Bég és S/.urel folyók között telepedett 
meg. melyet Etelköznek neveztek.

A magyar nép ekkor még hét törzsre 
es 108 nemzetségre oszlott s nem képezett 
egységes nemzetet.

A harezban közös vezért választottak, 
de a béke idején törzs főik hatalmi alatt 
álltak.

Ekkor a magyar nép törzstől belátva, 
hogy erőt és hatalmat csa kúgy lesznek I«éjmsek 
kifejteni, ha háborúban és békebeli egy fe­
jedelem vezér.eie es uralma alatt élnek, el­
határoztuk, hogy maguk közül fejedelmet 
választanak s azért fejedelmin Álmos fiát a 
lms Árpádot választónak.

A törzsink midiin Árpádot megválasz­
tották. vele szerződőst kötöttek, melyet 
minthogy véreikkel megpecsételték, vérszer- 
zódéstiek nevezték el.

A vérszerződés- Béla király névtelen 
jegyzője szerint a következő pontokból állott :

„A mig Árpád nemzetsége él. mindig 
abból választják fejedelmüket A fejedelem 
köteles meghallgatni a gyűlésbe hívott, né­
pet A mit közös erővel szereinek, abból 
mindnyájan részesüljenek. A ki hűtlenné 
válik a fejedelemhez, annak vére ontassék. 
Ha a tejedelem vagy utódai közül valamelyik 
megszegné a szerződést,, örök ál ok legyen 
rajta.“

Ezen szerződés fényesen bizonyít ja. 
a magyar nemzet szabadság szeretőiéi 
és alkotmányos érzüieletet, de ezen szerző­
désben már levoltak rakva az alkotmányos 
monarchia alapelvei.

Ezen szerződés által a nemzeti egy­
ség is ki lett mondva s a nép és fejedelme 
jogai s kötelességei szabályozva leven. — az 
önérzetében megerősödött nemzet barczi vá­

ltó

Tárcsa.

„Ego sum via, veritas et vita'
(Ptüikosrlkor.)

Irta Vajthó Zoltán.
A leghatalmasabb, a legkitűnőbb em­

ber is halandó. Tudósok, hadvezérek, pró­
féták, királyok bármily nemesen és bölcsen 
gondolkoztak, s bármily nagy alkotások 
fűződnek is nevűkhez ha egyszer meghalnak, 
sírjuknál bevégződik működésűk köre, tör­
ténetük is. Haláluk után egy láthatatlan vi­
lágba költözik a lelkűk, abban csodás és 
titokzatos világba, a melyet a „bölcs láng- 
öze fel nem ér, csak titkon érző lelke 
^hajtva sejt." Ez a világ már tisztán a lélek 
l azája, az anyag bilincseit lerázott léleké. 
Éppen ezért az előttünk ismeretlen, s érzéki 
befolyások által korlátolt, véges eszünk- nem 
tekinthet bele. A menynv megnyílt, de ka­
puja a földi lények elől őrükre el van zárva.

Nagyjainkat haláluk után többe nem 
látjuk és nem is halljuk őket. Századukon 
keresztül, sőt még tahin továbbra is l'enma- 
rad ugyan emlékük a nép lelkületűben vagy 
a történet könyvének hasábain. A nemzet 
Géniusza, vagy az igazság őre, Clio megőrzi, 
ápolja nevüket, hírüket. He lassanként el­
halnak tanítványaik is, elpusztulnak intéz­

ményeik és műveik, elavulnak tanításaik s 
halhatatlan lelkűk titkos működései egyedül 
csak a megmohosult, lakó levelek őrizgetik. 
S az ember testileg megsemmisül, elenyészik 
Fényesen, csalhatatlanul beteljesedik vele a 
szentirás intése: „Ember I emlékezzél mega 
halálról, porból lettél, porrá leszusz,"

Csak az isten lia, Jézus nincs alávetve 
a természet erőinek-, végzetes törvényeinek, 
mert „ő valóban Isten vala." Jézus eredetei 
nem hasonlít a gyarló emberéhez s éppen 
ezért halála is különbözik a mi halálunktól. 
(.) nem halt meg örökre, hanem saját erejé­
ből, beteljesült dicsőséggel, feltámadott.

A feltámadt Jézus teste élő és szerves 
test. Nem az üres képzelődés, vagy a ra­
jongó hivékenység mondatja ezt velünk, ha­
nem a feltámadástól menynybcmoneteléig 
történt jelenségek. A „Golgotán“ Mesterüket 
siratgató szent asszonyok aggodalma, a sirt 
«őriző katonák rémülete s ez apostolok szo­
morú kételkedése eléggé erős bizonyítékok. 
Mária a halotti barlang előtt révedező két­
ségbeeséssel és megtört reménynyel álldo­
gált, midőn egyszerre csüggedő lelkének fájó 
: lései k egy isii ei i ng avarja fel,
Jézus szol hozza. Az almélkodó nőnek tud­
tára adja egyúttal, hogy csak- azért jelent 
meg újból a földön, hogy ismét eltávozzon, 
De megdies.őüit leste többé nem lesz a sir 
enyészetének áldozata, hanem a halhatatlan­
ság megtestesült képe az. Atya dicsőséges

országában. így azután az életben van s 
többé nem is távozik e! onnan.

Törekedjünk tehát mi is, gyarló em­
berek- az ő eszményi világához minél köze­
lebb jutni Ne terhelje a mi lelkünket se 
olyan lerazhatatlan erővel az anyag, ne dur­
vítsa el az élet közönséges folyásában s ne 
homály« «sits,: el a képzelet fényességében 
ideákért lelkesülő lelkünket, szilünket. Majd 
akkor az anyag, a nehézség nem vonzza az 
embereket olyan démoni karokkal s nem lesz 
akaratunk, a lélek", tűnő, pillanatnyi vágyak­
nak, sovárgó kéjeknek nyomorult eszköze, 
így majd lelkünk eszméink által megneme- 
sülve alkotó részévé lehet az isteni erőnek, 
a Lúgosnak.

Legyen bennünk a remény biztos és 
végtejen, hogy Józus által a bűn legyőzetett 
óz a bűnnel együtt a halál is. Hivő hittel 
valljuk-, hogy eljön egyszer a messiási or­
szág s mi is feltámadunk ! De azért ne bi­
zakodjunk- a bűnöktől, mert a gonoszoknak 
büntetése nem lesz elengedve. A bűnös em­
ber nem méltó arra, hugi' Jézus az ő sze­
mélyes, közvetetten es mindenható közbelé­
pésével felemelje őt a porból a szentséghez, 
Atyához. Jézus fel támadásával és mvnynyhe- 
incnvsével elmúlt a kételkedők bátortalansága, 
de azért megeiősödön hitünkben ne legyünk 
vakmerők s reményeinkben ne váljunk kér­
kedő k k e, fen 11 éj á zokkfl,
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1 álatokba bocssHkozott s majd mint a német 
király, majd mint a nőikig császár szövet­
ségesei ezek ellenségei ellen hősies es dia­
dalmas harczot vívtak.

Midőn Arnulf német király szövetsé­
geseiként a Vaimőniálmn — a mostani Du- 
nánt.uli kerület — lakó morvák ellen győ­
zelmes lmrc/okat vívtak,megismerték Atilla 
örökségét.

De inig őseink idege........ .
hanrmltnk. a ha zá ink ban hátra maradott, 
része, mely nagvobb részben öregek, gyei- 
mekek es nőkből állott, a bezenyők rajta 
ütöttek s Etelközt elpusztították.

Ezen Körülmény őseinket, arra bírták, 
bogy Etelközt oda hagyva Attilla öröksége 
elfoglalására induljanak

A magyar nemzet 887 körül Árpád 
vezérlete alatt a vereeskei szoroson hatolt be 
a mostani Magyarországba s 0 évig tartó 
harc zeit után Pannónia elfoglalásával a hon­
foglalás inig'müvet 811 fi. evboii befejezte.

A honfoglalás befejezte után Árpád 
nemzetét gyűlésbe liivt.n Pusztaszeren, a hol 
az egybehívott hősök az elfoglalt, országot, 
törzsök és nemzetségek között felosztották, 
az el ő törvényeket, hozták az állam és a 
közrend bizlo.'itása czéljából.

Bármily kevés adatok maradtak is fenn 
a honfoglaló ősök régibb múltjáról, mégis 
a honfoglalást közvetlen megelőző ha.rez.ok 
a honfoglalás nagy müve s az ország 
szervezése közüli eljárásuk azt tanúsítja, 
hogy a magyar nemzet, harczí és orszá gi ási 
képesség terén magasabb fokon állott, a meg­
hódított s körülötte lakó népeknél.

Kétségtelen, hogy Perzsia' közeléheni 
tartózkodásuk alatt az akkor magas fokon 
állott Perzsa műveltség által áthatva vol­
tak s a pogány magyar vallástól fenn 
maradott csekély adatok azt tanúsítják, hogy 
a Perzsa nép vallásos nézetei is befolyással 
bírlak a magyar nép vallására, hogy az ős 
magyarok tüzimádók voltak.

A folytonos havczok megedzették a 
magvar nép férfias erényeit s hősi vitézsé­
gét s Árpád és utódainak, valamint a inn- 
gvor faj vezér elemeinek bölcsessége képessé 
tették b magvar nemzetet, nemcsak a haza 
elfoglalására, hanem annak megtartására is

Kell. lntgy minden igaz magyar büsz­
keséggel és hálaérzéssel gondoljon Árpád és 
népére.

Mert Árpád valóban nagy volt úgy is 
mint vezér, ugv is mint, állam férfin s csali­
nkkor tudnánk valóban csudáim az ő és népe 
nagyságát, ha az első magyar keresztény 
világ főtörekvésének nem tekintette volna a 
pogány magyarság emlékeinek megsemmisí­
tését s ha a mongol járás járás el nem

Es inig a főpapok és szadduczeusok 
a megvesztegetett katonák által hazugság 
révén akarják megváltoztatni az igazságot, 
hogy Jézus feltámadott, addig ő már apos­
tolaival tudatja, hogy látható jelenléte csak 
rövid tartalmú lesz. S azt a hatalmat, melyet 
Atyjától nyert s a küldetést, melyet Atyja 
rábízott s mely eltávozásával megszűnik, 
apostolaira ruházza : „\ egyétek a Szendéi­
ket, a kiknek megbocsátjátok bűneiket, meg­
tartjátok, meg lesznek tartva.“ Ezen világos 
kinyilatkoztatás után kérdem Jézus menynybe- 
menetelének örökké nevezetes és emlékezetes 
ünnepén, vájjon higyjünk-c a keresztény bit 
legfőbb dogmájában, hogy a feltámadott Jé­
zus még egyszer eljön „ítélni elevenek es 
holtak fölött." Es kérdezem, ki gondolkozik 
szebben és nemesebben, az-e, a ki Jézus 
kinyilatkoztatott igazságában, azokban a gyö­
nyörű és megható szép tanokban hisz, vagy 
a ki a szadduczeusok hazugsága és a ka­
tonák megvesztegetése által elvakittatva, ta­
gadják Jézus istenségét. Kinek volt igaza? 
A zsidóknak, a kik Jézust kárhoztatták és 
halálra Ítélték; a pogány oknak, mint Taci- 
tusnak, Svetonusnak és Bithynia becsületes 
érzelmű praefectusának, a fiatalabb Plinius- 
nak, a kik őt és az apostolokat kigunyol- 
ták és megvetették; a bölcselőknek, mint 
yisusnak, a ki Jé zés tanításait képtelensé­
geknek tartotta; vagy az apostoloknak és 
Origincnsnek, a kik őt mint isten fiát imád­
ták? A kérdésre könnyű megfelelni; Az idők

pusztította volna az első magyar műveltség 
emlékeit.

De jgv is, II nii törtöncti Juliitok u$\ 
belföldi, ndnt külföldiek feniiuiaradt.ak, mind 
a heoszerző vezére és népe hősiességét és 
kiválóságát birdelik.

A honfoglalás óta tehát, ezer esztendő j 
múlt el s ennek emlékét ünnepeljük, most 
idolt végtelenségébe. Ezer esztendő nem nagt 
idé, de nagy idő egy nemzet életében, mely i 
ez idő alatt folytonosan önálló állami életet,
élt s nevét...béjeg.vé7;te ~ a világ- -törté nedem- - -
lapjaiban, mely ezer év alatt fontos ténye- j 
zője volt a müveit emberiségnek, — mely 
Vészt vett ez idő alatt az emberiség nagy . 
érdekeinek szolgálatában, bare, i babérokat 
szerzett s nagy eszmékónt lelkesült, küzdött 
és vérzett.

Elvonulnak lelkünk előtt az egy ezred 
év nagy eseményei és dicső alakjai, a fény
es a gyász, a győzelem és vereségek emlékei.

Lápjuk a honszerző Árpád diadalmas 
hadat, feltűnik előttünk az első király Szent. 
István apostoli alakja, ki népét a keresztény 
vallásra oktatja s bevezeti a keresztény né­
pek szövetségébe.

Látjuk a daliás és győzelmes királyt 
Szent Lászlót, a korát tudomány és fel vi­
lágosul t sílgí állal századokkal megelőző 
Dalinál iát, mgelióditó Könyves Kálmánt

Látjuk bölcs királyaink alatt a nem­
zeti élet, a magvar állam megszilárdulását, 
a műveltség terjedését. :

Majd elborul nemzetUnit s bánat bonul 
szivünkre, feltűnik előttünk a sajói rette­
netes csata, a mongol hadak pusztítás. Lát­
juk az égő városokat, a leölt magyarság 
százezreit, borzadva szemléljük az elpusztult 
hazát.

De itn a bánat oszladozik, az elpusz- 
t haza romjai fölött, 4-ik Béla király dicső 

alakja tűnik fel. a 2-ik bonszerző uj életre 
kelti a nemzetet, vissza állítja hatalmát.

De rövid néhány tizedév után újabb 
yvász támadt, kihalt a dicső Árpádház térti 
ága s párt viszály pusztítja a hazát.

De csak hamar feltűnik Nagy Lajos 
dicső ideje, a magyar daliás idők kora.

Nagygyá lesz a magyar nemzet, — 
hírét nevét zengi Európa. Yi>egrád ős Buda 
várában Európa fejedd I met jelennek meg s 
a világ események ott szövetnek.

Nagy Lajos kora után csak hamar 
újabb dicsőség támad a magyar égen Hu­
nyadi János alakja jelenik meg, az egész 
kereszténység bőse, a magyar nemzet dicső­
sége, bajnoka s vezére lesz.

Diadalok sorja magyar hősiesség di­
csősége ejti hamuimba a világot s a HIl­
it vady névhez fűződött fény nagyobbá tette

múltak. A keresztre feszitett hatalmassá, le- 
győzhetetlenné lett. Megsemmisítette az őt 
lenéző pogányokat, szolgájává tette az ó-koii 
bölcseletet, trónjától megfosztó a császársá­
got, meghódító, meggyőzte a világot, mű­
veltséget teremtett a barbárok földjén és 
egészen uj, sajátos, megdönthetetlen orszá­
got alkototott.

Elérkezett a pünküsd napja is és Jézus 
apostolaival felment az Olajfák begyére. Itt 
kezdődött szenvedése, a gyötrő haláltusa 
után innen hagyta cl a megváltott világot és 
most innen akar dicsőségének teljességében 
a menynybe menni. Itt akarja bebizonyítani 
mindenhatóságát a város előtt, a mely ót 
elítélte és kei észtre fcszité, a katonák előtt, 
a kik sírjait őriztek és az apostolok előtt, a 
kik győzelmének ilyen alakban való teljesü­
lését nem is sejtettek.

\z apostolok megkérdezték Mesterüket, 
hogy ez időben állitja-e vissza Izrael orszá­
gát, mire Jézus határozottsággal felelte: 
„Nem tartozik hozzátok tudni az időket vagy 
alkalmakat, melyeket az Atya önhatalmában 
rendelt el.“ Az apostolok kiváncsi kérdése 
a zsidók álmadozásának utolsó nyoma, Jé­
zus szavai pedig a Lélek világossága, amely 
a kételkedést eloszlatja. Jézus utolsó szavai­
ból kiolvashatjuk rendeltetésünket s a végső 
ezeit, hogy gondolatainkat ezen Leiekre irá­
nyítsuk, a kinek engedelmes és legyőzhetet­
len eszközei vagyunk,

Mátyás az igazságos király uralkodása alatt,
A magyar állam hatalma parancsoló lesz 

Európában s Budavára a fegyverek és a 
tudomány hatalmát latja falai közölt, a ma­
gyar nagygyá lesz a csaták os a tudomány 
terén.

De dicsőségünk magasra tört ténye csak 
hamar kialszik. A nagy király halála után 
párt viszály dúlja a nemzetet, s feltűnik csak 
hamar Mohács vér áztatott csata tere, a 
hol a magyar állam önállósága hosszú időre

Három szizmi véres küzdelme vonul 
el szemeink előtt, de a darabokra oszlott 
szét,tépett, nemzet történetéhez annyi dicső 
emlék fűződik.

Látjuk Zrínyi Miklós Szondi bőse ha­
lálát,, Losonc/,V, Dobó.tJuvisics bős küzdelem­
mel megjelennek előttünk Bocskay, Belien 
Gábor, a Itákóczyak, Zrínyi Miklós a költő 
Tököli dicső alakjai.

Szent, lelkesedéssel tódul lelkünk a 
magyar szabadság harezok legd.es bb férfin 
Rákóc/y Ferenc/ fejedelem szent alakjához.

A tárogató rivalgásáha helezug lelkűk 
vihara s lelkűk száguld Rákóczy Ferenc./, 
diadalmas zászlójával, majd biíjdie ni 
megyünk vele Redestó partjaihoz. Ez idő 
alatt emelkedik legfenségesebbé a magyar 
női erény. Zrínyi Ilona és L-ránthi Zsuzsáméi 
minden kornak legnemesebb női alakjai ma­
radtak.

Uj kép tárul fel előttünk, egy fiatal­
ság és szépségtől sugárzó királyim Maria 
Terézia lép Pozsonyba a magyar ország- 
gyűlés elé s felhangűk a büszke magyar 
férfink kiáltása életünket s vérünket, kirá­
lyunkért.

És ujiJi dicső.-égről dicsősége sz.il 1 ?t 
magyar sereg, az ősi liarczias erények bá­
mulatba ejtik a világot.

A harczi dicsőség után a nagy ki­
rálynő a tudományoknak egyetemet emel.

De majd elnemzetlenesedik a magyar, 
nyelvét, ősi erényeit, elfeledi.

Ámde csak hamar támaszai támadnak 
■ a magyarnak.

Feltűnik gróf Széchényi István nagy 
alakja. Megifjód.k a magyar szellem uj kor­
szak támad Az állami élet, valamint a tu­
domány és iiodalom terén egész légiója tá­
mad a kiváló hazafiaknak s tehetségeiknek.

Látjuk Deák Ferenc/, Weselénvi. Köl­
csey, báró Eötvös József, gróf B if.thyányi 
Lajos. Kossuth Lajos küzdőiméit az alkot­
mányos szabadság és a nép jogai kivívása 
körül. Majd halljuk Berzsenyi Dániel. Kis­
fa India k, Vörösmarty Mihály, Petőfi Sándor, 
Tompa Mihály és Arany János költői re­
mekeit a magyar nyelv bűvös bájos hangjain

A természetfölötti iskola azonban mind­
ezeket tagadja, koholmányoknak bélyegzi. 
S keresve keresik az okok okát, a végokot, 
de nem találják meg. Miben van tehát több 
bölcscség? A tizennyolezadik század semmi 
gúnytól és vakmerősértői meg nem rettenő 
tévtanaiban; a tizenkilcnczcdik szazadnak a 
képzelődés elméletére helyezkedett rati'-na- 
lismusában, vagy az apostolok egyszerű, de 
magasztos hitében ?

Piros pünkösd napján szent, vallásos 
áhitat szádja meg a telkemet. A mosolygo 
pünkösdi rozsuk kedves illata mintha a je- 
rikói rózsás kertből jönne. Egy tort, roska­
dozó kereszt kis kápolna előtt az. Olajfák 
hegyén végbement drámára emlékeztet. Szé­
pen játszadoznak az artatlan kis leánykák 
és fiuk, a kiket Jézus oly végtelenül szere 
tett. Feltűnik a felhők mögül előbukkanó, 
bágyado/M hold s az öreg, lassan bandukoló 
esthajnali csillag reszkető fényében. Xizzen 
a szellő, zümmögnek a kis bogarak, fajon 

j énekelnek a madárkák. Valami titkos érzés 
támad szivemben ; mintha ez a nagy min- 

: den ség az ő kicsinységeivel dicsőítené Jég- 
jobban a teremtő, hatalmas istent. Tűnődé­
seim közben meglő indul az öreg harang hivó 
imára s szomorúan hangzó bugására lelkem 
felszáll a magasba csendes, komoly áhítat­
tal. Isten! minden csak téged áld és imád, 
mindent, mindent te alkotni. Te vagy az ut, 
az igazság és az élet!
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A mig liiiignl ,'i iiuigy.ii' liazali>,1g, lil'i/il 
nz tirtulmn ős hazafias lelkesi-ilcs As zeng ;i 
magyar (In1, soha addig nein hallóit, okos 
zenével, harc/, riad fel As a sznlmdsilgílhan s 
nemzőii létében mcgtilmadotl magyar élet 
lm re,zol lói, az ezredévnek liarczi dicsőségé­
hez újalih hahérolcot csatol.

Hej do kihal a kard a nemzet kezéből, 
vérbe borul a szabad síig hajnala.

I)e csak hamar uj idd témád, kirilly 
és nemzet kibéliül — s a szeretetben és 
luí.sAgben..eg.vesti 11 ki rá Ív (Vs-.magva..r nemzet, 
megerősödve, dicsőségben lep be a 2-ik év­
ezredbe.

A nagy idők eseményeihez mily fen­
séges kép, mi|y szent frigy, királyéért lel­
kesülő nemzet és nemzetét szerető király.

Mintha megújulna az egyezer év előtti 
esemény.

A honfoglalásra induld nemzet Árpádot 
választja fejedelmid, hogy összeforva erejét 
egyesítve fogjon nagy feladata megvalósitá- 
tásához.

A mostani magyar nemzet a legalkot­
mányosabb érzelmű, bölcs és nagy lelkű 
királya Ferenc t József vezérlete alatt lé]) 
be a. 2 ik évezredbe hogy egyesült erővel 
egy uj ezredév alapjait rakja le.

K nagy események hatása, alatt borul­
junk le a nagy Isten elölt, a ki az idők 
folyását kimérte s évezredek ideje nála egy 
szeinpllantás, hogy egy évezred viharai kö­
zölt, gondviselésével meg1,-irtott.

De egyúttal emelkedjünk fel feleletünk 
magaslatára is.

As isteni gondviselésen kiv.ül mi tar­
tott meg bennünket ezer éven ál,?

Saját nemzeti erőnk és azon kiváló 
nemzeti sajátságok, hogy minden időben az 
emheriségn agy érdekeinek szolgálatában 
állottunk, hogy szereltük hazánkat, de lel­
kesülni tudtunk, vérezni készek voltunk min­
den oly szülékért, melyek az emberiség 
szellemét, a haladás szárnyára vették.

Az isteni gondviselés is azért volt ve­
lünk, ezért tartott meg bennünket az embe 
riség számára.

Ne kutasunk, kik voltak rokonaink és 
hogy most mely néppel állunk rokonságba.

Nincs velünk rokon népe e nagy világon.
Faji nemzeti sajátságunk nyelvünk azt 

mutatja, hogy mi minden népektől külön 
álló nemzet vagyunk s több ily népet, mint 
a magyar az Isten nem teremtett.

Tán az a körülmény oltotta be nem­
zetünkbe már évezred előtt a magyarok kü­
lön Istene Intet.

Ne aggasszon az bennünket, bogy nem 
vagyunk számos milliókat számláló nemzet.

Ha egyet ériünk, ha leküzdjtik a pár­
tos kod ás gyülölségét, elegen vagyunk arra, 
hogy évezredeken át urai legyünk e hazának

Nemzetünk büszke jelleme sóba se 
erőszakolta senkire nemzetségét, a ki más 
fajból magyarrá lett, azt önként telte, az 
valóban magyarrá lelt.

Itt vagyunk azon a fii le,in, melyet 
Árpád diadalmas hadai foglaltak el és mi 
utódok ilt a karunk, iit, fogunk maradni.

Lépjünk át a 2 ik évezredbe Istenben 
vetett, hittel s azon férfias elhatározással, 
hogy az ősök erényeit megtartjuk, a. törté­
nelem tanúságát, hasznunkra fordítjuk, libá­
inkat. levetkőzzük.

Szeressük liazá nkat, engedelmeskedjünk 
törvényeinknek, tiszteljük királyunkat s 
imádjuk Istenünket s akkor nem kell fél­
nünk ellenségemtől.

Egy ezredév emléke széli hozzánk s 
e perc/,ben érezzük, hogy az ősök szellemei 
vesznek körül bennünket és mi méltók aka­
runk' lenni a dicső elődökhöz.

Vajba beteljesülnének a melyen érző 
költőnk Tomp i Mi hál v szavai, melyek a te­
rebélyes nagy fa estimen a magyar nemzet­
ni I irt :

„Álljon e fa! ’s arra térjen 
A ki dőltét várja szégyen,
Vészben fagyban mit lehullni 
A levélért nyerjen újat 
S egv ha levan törve vágva 
Izmosodjék többi ága.
S bár a vész felette zúgjon 
Terhes felhő tornyosuljon

<1 Ó É 8 V 1 I)

Ontsa lángját, menydörögve 
Álljon, álljon mindörökké 
Terebélyes nagy fa.“

K K.

Deák-majális.

Igen tisztelt Szerkeszti) uram! Xn mond­
hatom, igen megjárta, midiin arra a gondo­
latra jött, hogy tőlem n gimnáziumi majálisról 
.extra-U"Lősitást. várjon-.- Persze azt nem tutit-e,-,- 
hogy a somogyi gazdák, a kik esőre sóvá- 
rognak, biztosan spekulálnak a majális-na­
pokra s számításuk többször be is üt mint 
nem. Aztán nem is születtem én újdondász­
nak, a ki fantáziájának segítségével egy liter 
műspiritus képzetemmel egy hektó mű­
bor — referádát képes előállítani No de 
máskor még estik hagyján.

De majálisról Írni, mikor ország-világ 
(legalább a Csurgó és Vidéke olvasóinak 
nagy része) tudja, hogy ez a majális nem 
tartatódhatott meg — ez több a soknál.

Deere ön persze azt mondhatná, a mit 
az egyszeri májszter mondott az inasának, 
hogy pénzért bort hozni az nem „kunszt,“ 
— és igaza volna..

Hanem azt az egyszer constatálnom 
kell, hogy az ifjúság, élén a rendezőséggel, 
minden lehetőt megtett már napokkkal előbb 
a majális sikeréért : gyönyörű helyet kaptak 
az uradalmi erdőben (de kár, hogy olyan 
kevesen láthattuk; majd megnézzük máskor!) 
bejárat díszkapuval, millennáris jelmondattal, 
szabályosan kimért, rendesen megsujkolt, 
egyenletes, térés tánczhelylyel, melynek kö­
zelében toilette-asztalka volt elhelyezendő 
minden kellékkel stb. stb. Már maga a csi­
nos rajzzal ellátott, Ízléses tánezrend is oly 
szép reményeket költhetett a tánczkedvelő 
szépnemnél. Az előkészületekben fáradhatat­
lan ifjú nemzedék a legjobb reménységgel 
tekintett a jövőbe és a csillagos égre, kérve 
Jupiter Pluviust, hogyha esőt bocsát is a 
szomju földre, ne tegye azt idő előtt; legyen 
kegyelmesebb, mint tavaly. Es mégis .... 
No de ne vágjunk elébe az eseményeknek, 
hanem tartsuk meg az illő chronologiai sor­
rendet.

Reggel korán — korábban mint rende­
sen — megmozdult a muzsafíak serege s a 
kissé erősen tűző a psugaraktú! is hevítve, 
— de gondolom: az önérzettől is dagadó 
kebellel sietett a zászló alá, mint valami 
kisebb hadsereg.

A kivonulás nem is volt mindennapi 
dolog; ilyet egy esztendőben csak egyszer 
láthat Csurgó —Óváros álmélkodó népe. A 
millennáris zászlók alaposan festettek s biz­
tatókig lengtek a magasban ; s a muzsika-és 
dobszó ütemeinek hatása alatt, még a leg­
apróbb is bizonyos büszkeséggel egyengette 
lábait. Ez volt úgy 7 órakor.

Mondanunk se kell, hogy a kiérkező 
és élénk marschban meglankadó tagokra 
mily üdítői eg hatott a balzsamos, hamisítat­
lan levegő, de még inkább a szokás szerint 
fölállított konviktusi s koronabeli laezi 
konhya párolgó illata. S az a pár bátrabb 
és természet kedvelő család és egy-két vál­
lalkozó zsebeméi vidéki ismerős nem bánta 
meg. hogy az ifjúság mulatságát családia- 
sabbá tette. Tehát az egész társaság „egy 
szebb jövő felé veié előre tekintetét“ vagy 
prózában szólva : fokozódó étvágygyal
várta az ebédet. Ez volt úgy I óra körül.

Azonban u közben a figyelmes szem­
lelő a gyékényes! láthatár felől felhőket lá­
tott feltünedezni (ez pedig régi tapasztalat 
szerint meg szokott nőni), az óvatosabbak 
idejében elfoglalták a sátor alatti kevés he­
lyet, minden irányban biztosítva magukat az 
idő bekövetkezhető viszontagságai ellen. Sze­
rencse, hogy a barna gyerekek idejében meg­
érkeztek, hogy megvigasztalják a szomorko- 
dókat. Valóban annyi idő alatt, hogy ezt 
leírtam, kövér cseppek kopogtatták meg az 
asztalokat, az üvegeket, a faleveleket és a 
falevelek által gyöngén védett süvegeket. 
„No de se baj, több is veszett Mohácsnál!“

- zengi csöndes kísérettel és bátorítólag 
egy pusztithatlan kedélyéi és vállalkozó szel­
leméi vidéki ismerős, kiben e napon a ma­
gvar ős-erő nyilatkozott meg ; — inig társa,

az örök hallgató bús-magyar, pillantáso­
kat vet fölfelé, aggódva neje tunikája 
miatt; de közben „keresi az elrejtett mélyet“ 
s miután egyet koezíntott, nagyokat hallgat.
A kis társaság a sátor védszárnyai alatt meg­
húzódva, jó reménységgel várja a további 
fejleményeket. Fiz volt úgy 2 óra tájban.

Ugyanekkor általános drukk kezdődött 
meg benn a városban az ezen napra sza­
badságot nyert családapák között, a készü­
lődő kisebb és nagyobb tánezosnők körében,

- k ik szómng-va vá rták—a felhők oszlását —s -
néma megadással vették észre az esőcseppe­
ket s hallották a mama visszamondó ha­
tározatát. Ez történt 3-kor.

Mert [hát e napon a gazdák jobban 
imádkoztak, mint mi, a nemzetgazdasági 
szempontokat lenéző s mulatni vágyó ifjak 
és veteránok.

S valóban az eső lassan bár, de biz­
tosan megindult és meg sem állott, mig az 
erdei majálist alaposan el nem mosta.

A többi, drámai momentumot már csak 
főbb vonásokban rajzolom.

Az ablakban álló szemlélő előtt mint 
ködképek vonulnak el: majd egy hosszú 
kocsira vonult rendező-csapat-töredék, mely 
megázva ugyan, „de törve nem“ hazafelé 
vonult, majd egy többé kevésbbé lucs­
kos, de azért bátor gyermek sereg, „a 
mely magát meg nem adja,“ majd egy má­
sik diák-sereg, mely az esteli folytatásba ve­
tett jó reménységtől* bátorítva készült „be­
venni“ a Koronát; majd egy-két flak leér, 
akaratlanul igen rövid séta-kocsizást tett tár­
saságot szállítva; majd egy másik hosszú 
kocsi, mely a „sátor alatti“ legbátrabb utó 
és védcsapatot szállítja, néhány kezdő ze­
nész-jelölt fülsiketítő ezinezogása mellett. Fis 
Így tovább.

Eddig tartanak a majálisról pontosabb 
följegyzéseim. A többire nézvést pedig meg 
fog engedni t. Szerkesztő ur, ha csak rövi­
den és szárazon megemlítem, hogy az esteli 
folytatás igen jól sikerült úgy kedélyesség, 
mint anyagi siker tekintetében. Nem volt 
ugyan olyan nagy tolongás, mintha még 
többen lettünk volna, de aligha tévedek, ha 
az első négyest tánezoló párok számát úgy 
60-ra teszem. Azt is mint fontos adatot fel­
hozom. hogy a teremben éjfélkor is 25—30 
fokot mutatott a hőmérő. S ha tán arra is 
kiváncsi volna, hozzátehetem, hogy még 
4 5 órakor a higany jóval felül állott a
fagyponton legalább 20—25 fokkal, a nél­
kül, hogy a hőség bárkit túlságosan megper­
zselt volna.

Dicséretére mondhatjuk a fáradhatatlan 
ifjúságnak, a dr. Héjjas Imre tanár vezetése 
alatt álló rendezőségnek, hogy mint mindig, 
most is kitett magáért s a siker érdekében 
a lehetőt megtette. Arról pedig nem tehet, 
hogy ez a délután a nemzetgazdasági szem­
pontnak kedvezett.

Fiz szolgáljon enyhítő körülményül ne­
kem is, hogy tudósításom ily fogyatékos és 
ha mégis t. Szerkesztő urnák panasza volna, 
kérem vegye elő első sorban — a naptár- 
készitőket.

Az utó kor számára és biztatásul a 
jövő majálisozóknak, felemlítem, hogy az utó 
majálison a következő hölgyek vettek részt.

Asszonyok: Amtmanné, Badánty Ig- 
náczné, Balog Antalné, Bauss Sándorné, Bá­
rány Gyuláné, Bátori l.a osné, Beregszászy 
Baltic, Boné Kálmánné, Bosznai Istvánná, 
Császár Is'vannc (Gige), Eisler Manóné, dr. 
Éhn Kálmánné, Ferenczyné, Freiler József né, 
Erőit g Béláné (Cseberki), Furmann Antalné 
(Zselicz-Kislak), Halász Imt'éné (Galmbok), 
Hegyi Józsefné, Héjjas Baltié, dr. Horváth 
Józsefné, Horváth Józsefné, Kalocsay Flnd- 
véné, Kondor Józsefné, Konlechner Frigyesné, 
Kovács Sándorné, Laszka Jozscíné, Losonczi 
Sándorné, Lovass Gyulané, Matray Gyuláné, 
Matter Jánosné, Németh Zsigmondné (Alsók), 
Bai/.s Mihályné (Nagy-Atad), Banovicsné, Be­
csek Jánosné, Kinkesnó, Schlégel Lőrinczné, 
Sternberg lgnáczoé, Sulyánszky lm rétié (Zse- 
licz-Kisfalud), Szabó Báiné (Pata), Szilvágyi 
Gyuláné (l.égrád), Tóth Imréné, (Gyékényes). 
Tüttő F erenezné, özv. \ idané.

Leányok : Adglsberger Írón, Bátori Jo­
lán, Baum Maliid (Nagy-Kanizsai, Beregszászi 
Irma és Irén, Eisler Boldina, Fejes Margit,
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Fekete Ilona, Fercnczv Margit, F'toiler Ida, 
Freitag Gizi (Cseberki), Fülöp Giziké, Hajós 
Irma, Halász Margit (Galambok), Hegyi Irén,
I léjjas Irma, \"ilma és Emma, Horváth Vilma, 
Jakab Sárika, l.aszka Ilonka, l.ovass Linus 
és Ilona, Nagy I era (t sőikól ), Nemeth Mai 
git (Alsók), Paizs Margit (Nagy-Atadi, l’ano- 
vics Maliid, Perget- Maliid, Pécsek Mariska, 
Rinkes Gizella, Ritter Janka ■ Vízvár), Schle­
gel Vilma, Sternberg Malvin, Szabó Ilona 
(Szenna), Szabó Jolán (Pata), Szalai Mai git,
"Szűcs Jolán (Gige), Szilvágyi.. •Erzsiké— (Lóg-
rád), Tóth Teruska, Vida Klára és Teréz, 
Wolf Giziké.

Csarnok.

Késő bánat.

Rajz.

K. Kovács Laura.

(Folytatás )

— Marcsit lelkem, talán beteg vagy... 
s még valamit akar mondani, De olyan le­
sújtó pillantást röpített feléje a felesége, 
hogy nyom ban elhallgatott, kanalazta tovább 
a forró levest és elgondol hozott magában. 
Egy légy zümmögését is meg lehetett volna 
hallani oly mély csend vette körűi a házas- 
társakat,. Pistának mégis úgy iUnt lel, mintha 
óriási zagyva lárma tombolna valahol, mé- 
lyen-mélyen a szive bensejében. meg fent. a 
zavaros fejében. Odáig jutott, hogy valami 
rút, rettenetes szörnyeteg kezdte felemelni 
vörös fejét a. hulláim Iának fekete hin árai bél 
s minek az ilyen élet suttogta fülébe egy i 
következetes makacs Imiig, nem lesz jobban 
soha, inkább még rosszabbra fordul ez a 
dolog - ue hagyd magad Pista hiszen nem 
vagy te se ilgyefogyolt sem eszelős.

— Nem is! nem is hagyom!
Le tette a kanalat, meg törölte dólczeg ba­
juszát és lassít kemény léptekkel ki ment a j 
házból anélkül, hogy egyetlen pillantást vetett 
volna is az asszonyra. Pedig fájt epedt a 
szive egv ölelés egv búcsú csókért mint azt 
rendesen tenni szokta ha aludni ment a 
külső házba, hóimét jobban ügyelhetett a 
jószágaira meg a cselédeire.

— Kissé megszeppenve nézett titánná 
az asszony, de mégis meglátszott arczán, 
hogy jól esik neki, hogy magára maradhatott, 
sietve szedte le az asztalt s lioulta ki az 
edényt, azután kipillantott az ajtón vájjon 
aludni ment-e Pista csakugyan Miután meg­
győződött besietett, belső kainorájába, hol 
a magasra vetett rózsaszín ágy mellé helye­
zett székre tette az égojgyertyát, mellé ku­
porodott és zsebéből óvatosan körültekintés 
titán egy rózsaszínű levélkét vett, elő. Hom­
loka pírban égett, s kezei remegtek az izga­
tottságtól mig talán hatodszor is már első­
től utólsó betűig I lolvasta a következő tar­
talmú sorokat.

A anyós piczikém! Mivel nem hiszem, 
hogy elutazásom előtt mégegt szer láthassalak, 
kérlek igen szépen, légy ovatos, pontosan 
ugv járj el amint neked magyaráztam, ne 
vigy magadal a vonathoz semmit, pontban 
reggeli 5 órakor indul a vonat, tehát már 
négykor az indóházban légy, ne menj a vá­
róterembe. hanem amint a jegyet megváltot­
tad, maradj kint a bársok alatt, s első csen­
getéskor kérj nőiszakaszt s amint mondtam, 
nyomj egv forintot, a kalauz markába, hogy 
senkit ne eresszen hozzád. Ugyanazon kalauz 
jön a vonattal Pestig, tehát, ha valamire 
szükséged lesz, ö vele hozasd fel. Pestre érve 
borítsd arczodra a fát volt melyet adtam, liocv 
senki fel ne ismerhessen, mert mostanában 
sokan utaznak arról a vidékről, azonnal ülj 
bérkocsiba és el ne felejsd a számat.:

Alföldi ucza 74 szám. ott már várni 
fognak rád és déli 11 őrikor én is ott, termek, 
hogy lángoló keblemre szorítsalak. Addig is 
Mnrzii'kám száz ezer pu-zit ez ne n«odtól

ltodé Pista harmat arc tt szép felesége, 
gondolkozva hajtotta fejét a lelvetett agy 
szélére. — Elmenni, örökre elmenni ebből 
a házból, erről a környékről, elmenni idegen 
világba, szökve, Kihagyva mii.dent ami sa­
játja, teljesen rá bízva egy szép Szilvit nagy- j 
arrs, egv aranyos buszán uliás föisóges alakit 
szép emberre akire minden szem rá tápad, i 
.kire minden asszony szive feldobog; itt, 
hagyni örökre ezt az egyszerű patyolat- 
ruhás barna — arcz.it jó paraszt embert, a

. ki...teljesen., .sziveim] Ji.ive.u...szmtti.....EmuulJ
dolgozott a lelkiismeret Marcsit szivében, de 
azok az Ígéretek miket a gróf ur tett, az a 
pompás ólet mit számára kilátásban helye­
zett, meg a szerelem mit az illatos öltözetű, 
finom szttvu szép ur iránt érzett, még is 
erősebb volt a lelkiisiueret szavánál —- Hat 
itt maradjon és it,t vénüljön e meg a pa­
raszt, munka mellett, ha úri asszony is lehet 
belőle? — és milyen úri asszony. Nyáron a 
svábhegyi villában fog lakni, cselédségtől 
környezve, Télen a gróf Pozsonyba viszi s 
ott bérel egy szép lakást részére. Az első 
hazai takarék pénztárba 40 ezer forint lesz n 
nevére letéve s igv jövője biztosítva, azon­
felül bírja a gróf esküjét, h gy inig a gróf 
él, évi 2000 forint, gomboslűpénzbeii részesül 
Ilyen ajánlatra csak itt lehet hagyni ezt a 
nvomoruságos kis falut, minden emlékével 
együtt. Később el is fog válni Pistától csak 
szerencsésen el szökhessek tőle . . bej de 
ha észre találna valamit venni! — ha kilesné 
s titánná jönne. ... A szép asszony össze­
borzadt e gondolatra s láhheg en az ajtóhoz 
lapózolt, hallgatózni. Odnküun jnein mozdult, 
semmi, csak a szél zörgette a nyái fa leveleit, 
az éj söt,et volt mint a tenfa. És Marcsii 
ép ezt, szerette, eléggé fehér az országul 
elve/eti az a vonathoz. Kissé ledőlt az ágyra, 
aludni akart, hogy erőt. gyűjt ön, de a szemei 
nem akartak zárva maradni, lassan felkelt, 
kinyitotta ládáját s egyenkint szedte magára 
úti ruháit; alulra csupa fehéret, felülre 
c<upa feketét ja legszebb selyemből, a. t a 
Igyóniánt fejes arany gyűrűt F "ttjára húzta 
'mit, a gróftól kapott a/.on az estén mikor a 
kastólybeli p rkhan, megegyeztek abban, hogy 
Marcsit Budapestre fog menni. Nem hiányzott, 
már semmi csak a bátorsága fogyatkozott 
meg, a szive hangosan kezdett tombolni s a 
lábai roskadoztak, jéghidegséget, érzett az 
arczában mikor lábbegyen az ajtóhoz köze­
ledett, hogy a másik szoba alacsony ablakain 
át észrevétlenül kiosonjon. Megállt mintha 
valaki megáiitóttá volna mintha erős hang a 
fülébe súgná „Egv lépést, se tovább, itt ma­
radj.“

— Milyen gyáva vagyok, igyekezelt 
biztatni magát. Czuezus előre megjövendölte, 
hogy az utolsó pillanatban fog bátorságom 
elhagyni, de megmutatom neki, hogy nem 
olyan poltron asszony vagyok a mily ennek 
képzelt, igen tapsolni, fog és brit vöt kiált 
és kis vitéznek fog nevezni s még ma este 
el visz a színházba, hogy nevessek, kaczag- 
jak mostani rettegésem fölött. így mondta, 
azt is mondta, hogy rövid napok alait. meg 
fogok okosodni s be főgém Iá i ni. hogy lé­
pésemmel hiúit nem követtem el. sőt helye­
sen cselekedtem, mert minden embernek 
kötelessége a saját jólétéről lehetőleg gon­
doskodni.

(Folyt, kuv.)

2 I •_> éves kis fut r uh el­
egy pár perez alatt a

Gróf Jankovich László Zaiamcgyc 
főispánja május 19-én X.-Kanizsa városát 
meglátogatta. Az uj főispánt X.-Kanizsa lel­
kesen fogadta. A vasúton Vécsey polgár- 
mester üdvözölte, majd lovas bandérium s 
50 fogat kíséretében a városba vonult. Este 
fáklyás menettel tisztelték meg a főispánt s 
tiszteletére bankettet rendeztek. Másnap a 
tizztelgőkct fogadta a főispán. Feltűnő, hogy 
a tisztelgők sorában minden testület megje­
lent, csak az ügyvédi kar hiányzott I Janko- 
viclg úgy látszik igen hamar népszerűségre

Nyomatott V.ig<> Gyula

tesz szert, mert a zalavármegyei lapok egy 
ertelmüleg elismerőleg nyilatkoznak rokon­
szenves megjelenése és modoráról.

Nem jó a gyermeket magára 
hagyni. Járásunkban a szülők gondatlansaga 
miatt egyik szerencsét!..mseg a másikát éli.
A szerencsétlenség okozni legtüb esetben 
a magara hagyott kis gyermekektől ei cd. A 
napokban május 15-én a szülői gondatlnnsag 
Berzenc/én okozott egy szerencsétlenséget. 
Jelusics Péter és neje berzenczci főklinivcsck 
a jelzett napon othon hagyva ti es 2 1 2 éves
gyeriné!<eiRét,Ai"mezőre"TncriTck drogozni;- A...
felügyelet nélkül maradt 2 kis gyermek 
egyedül lévén a lakásban, a nagyobbik fut 
apja dohányabúbl, közönséges papirossal 
czigárettet készített, s azt az ablakban levő 
gyufával gyújtogatni kezdte. A gyermek 
pajzanságnak a kisebbik tiu is érdeklődő 
szemlélője volt. A komisz papírból készült 
szivar lobbot vetett, mitől a fiú megijedt, s 
a földre dobbolt a hol a könnyen égő anyagot 
meg gyújtva a tűz a 
jába is bele kapott s
lakás belsejét lángba borította. A nagyobb 
fut kimenekedett, a kisebb ellenben a ház­
ban égett. A tűz helyére érkezett tűzoltók 
már csak a porrá égett ház zsarátnokait 
localizálbatták. A gondatlan szülék ellen a 
vizsgálat meginditatott, s valószínűleg elve­
szik méltó büntetésüket.

Kotyi Joskáék külföldre mennek. 
Azt hittük hogy a mi czigányunkon nem fog 
a ezigány vándorlási mánia. Megvoltak ok 
csendben és békében közöttünk, soha sem 
jutott eszükben világ jam ut, nem vagya 
koztak a csillogó aranyra, a tengerentúli 
daliárra, megelégedtek a hazai llóresekkel is. 
Most már Kotyiék sem elégesznek meg az 
olcsó hazai dicsőséggel, kincsre, nagyvilági 
hírre vágyakoznak. Elmennek ők is meg­
mutatni a világnak hogy mit tud a magyar 
ezigány. A napokban már egy helybeli impre­
sario vezetése alatt Berlin felé indulnak, 
hol naponként 75 márka üti a markukat. 
Az utazásra 400 márka előleget kaptak mely­
ből 200 márkát le se kell muzsikálni.

— A barcsiak mozgalma. Barcsról 
Gróf Széchenyi vezetése alatt a héten egy 
küldöttség járt Darányi ministerial, a őzéi­
ből hogy a földművelési minstertöl a barcsi 
sertés hizlalda kiegészítésénél sértés vasárt 
kapjanak. A miniszter kedvezően fdgadta a 
barcsiakat, s bár határozott Ígéretet nem tett, 
mind a mellett kilátásba helyezte, a kérelem 
teljesítését.

— Választási mozgalmak. A sziget­
vári járás függetlenségi párt választói értekez­
letet tartottak, hogy veterán képviselőjük 
Fornszek Sándor lemondása esetére az uj 
képviselő személyében megállapodjanak. Az 
értekezlet Lukács Gyula a népzászlója poli­
tical lap szerkesztője személyében állapo­
dott meg, a kit a jelöltség elfogadására fel 
is hívtak. Lukács hajlandónak is jelentkezett 
a jelöltség elfogadására, azonban csak arra 
az esetre, ha Fornszek Sándor a legköze­
lebbi választás előtt kijelenti hogy a kerület­
ről lemond.

Wire való a törvény? Mire másra, 
minthogy be ne tartsuk s végre ne hajtsuk. 
Az 1894. XII. t. ez. 50 fi. gyönyörűen in­
tézkedik, kötelességévé téve a közönségnek, 
hogy mindenki köteles legkésőbb márczius vé­
géig a hernyófészket leszedni, később pedig 
a cserebogarat és hernyót tisztítani. 1 95. ff. 
K. pontja 100 koronáig bünteti, a ki hernyó 
és kártékony növény irtását elmulasztja. Mit 
ér mindez, ha senki sem hajtja végre. A 
szorgalmas gazda hasztalan irtja a hernyót, 
ha a másik kedélyesen mulat a féreg pusz­
tításán. Szigorúan végre kellene hajtani ha­
tóságainknak a törvényt, ellenőriztetni kel­
lene hazanként a könnyelmű mulasztókat, 
erélyesen kellene alkalmazni a bírságot, ak­
kor meg lenne az eredmény. Csak 10 15
embert büntessenek meg, akik semmibe sem 
veszik a törvényt, majd hekövetkeznék a 
rend és hernyó pusztítás, de ha senki sem 
törődik a közhasznú törvénynyel, úgy ne 
csodáljuk ha rövid idői múlva fáink tőinkre 
mennek. Jó lesz kissé erélyesebb intézke­
dést alkalmazni, még most sem késő, a 
hernyó bábok pusztításával kiszámithntlan 
hasznot lehet még mindig elérni.

könyvnyomdájában Csurgón 1896.
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Árverési lnrdelinén v
Alulírott kír hír. vegr, li íjtó nz l.ssi. 

óvi I,X. t„ ez. 102. §-n iri.rlmelien ezennel 
közhírré hiszi, hogy a c-urgó: kir járó ln- 
1',isiin altul 1(15") 189II >Z vívó' 1- 1$ •ukó
Siti ói Tiié lifífisl i vFHrc'h.ijtr.tii....ja-v-tir Hr-
Klm Kaim in C-urgDi hikös eilen 175 lit. 
tőkekövetelés ós jáiu ék ni erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás alkalmával hiroilag 
leíogllill és 32:5 írtra le C tilt szohiihutni ok- 
liél álló ingóságok nyilvános árverés inján 
elailatnak.

Méh árverésnek a helyszínén, vagyis 
C iirgón niperes lakásán leendő eszközi 'sere
1896-ik évi junius hó I ik napján délelőtt 

9 órája
határidőm kit űzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, liugv az érintett ingiiságok vz-ii árve­
résen az 18íS 1. évi l.X t. Cz. 10 $-a értéiiné 
hen a legtöbbet Ígérőnek hee.sáron alul is 
elaltatni lógnak

Az elárvere. e dó ingóságok vételára 
készpénzben, illetve az 1881. évi 1,X h er. 
108. § haII megállapított feltelelek szerint 
lesz kifizethető.

Kg\ IItini >z 1881. évi l.X I. ez. 111
S-ának rendeleteliez kepe-r lelhivatnak mind­
azok, kik az elarveroztetni rendelt iiiuins.i 
gok vételárából a végrehajtató kővel elesel, 
megelőző kielégítéshez jogot tartan k, hogy 
elsőbbségi heji-lenléseiket az árverés kezde­
téig alul irt hír. végrehajtónak egy példány­
ban írásban adják he, vagy addig szóval he- . 
j döntsék.

Kelt C ivgón 18IHi. évi májú- hó ló ik 
mi iii ; II

CZIF FliAY KALMAN 
kir. hir. végrehajtó
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— Milleniumi ünnepély. A hmv.emv.ei, 
piirdócz, pus/tni es udvttrhelyi vom. kath 
iskolák növendékei által Berzr nc/éti folyó 
övi május lm 17-én tartott mii Ívná ris 0 iiiu*- 
pély a következőleg folyt le. Heggel 0 órakor 
ünnepélyes háliiiidóistentisztelet, amely után 
a közei 1000-el megluihidó nemzeti szinti 
szalag, — jelvény es Koszol óval telékesilett 
gyermeksereg zászlókkal a tllzolt.ótestiilet s 
a nagyszámú közönség által kísérve ki vo­
ll u 11 a már időre feldíszített pu cziei íe,
hot is dxaez ISe’a... káplán-.- -röviden elmo-ulia.
az ünnepség okát és czéiját. Mire a jelen­
levők a gyermekekkel együtt elénekeltek 
Kölesei Hyninuszát; nyomban ezután egy fin 
el is szavalta azt. Most ismét Rác/. Béla 
vázolta hazánk ezeréves történetét s a ha­
zaszeretetétől áthatott gyűjtő eszed, az 
egész közönséget magával ragadta, úgy 
anynyira, lmgv sokaknak könynvet csalt, ki 
szeméből, a s/tlnni nem akart) éljenzés határ­
talan volt Ezután „Szent László es Mátra 
Verébéiv“ czimii kö keményt. Rost,y Kálmán­
tól el szavalta Kő'a Katalin. Majd Diensten- 
herger Lajos kántor-föfanitó olvasta érteke­
zését, „ A honíogla'ás s a magyar nemzet özet - 
éves eleiéről.“ — mi e a) „lvzer év" 1 ne/mily 
Lászlótól szavalta: Bajt Zsiga, h) „Ezer 
év“ Luliy Sándortól szavalta: Kovács Maii. 
c) „Ezer év“ Minké Bélától szavalta: líuskó 
Is'vám „Királyi tett.“ Döméiiv Józseftől 
szavalta: Nőthig Mari. Most az ezen alka­
lomra 2 szólómra betanult elteket „A ma­
gyarok Nagyasszonyához“ énekelték a gyer­
mekek egész biztossággal. Majd C/.ollenstein 
Eranc/.iska lépett Magyarország megkos <nu- 
z.otl térképéhez — s röviden ezeréves or­
szágunkról beszólt, nyomban ezután „Hazám“ 
czimll költeményt Eévayw Mdiáiytél szavalta 
el Lovász József Ezután Tóth Béla tani to 
olvasta fel a magyar történelem legkiválóbb 
alakjainak névsorát, megemlítve azok kima­
gasló tulajdonát Mire ismét szavalat követ­
kezett, Büttner Lina „Ki volt, a jobb“ 
eziintl költeményét szavalta el G/.m rk Gi- 
zela Most Vörösmarty „Szózat,“ ját eueael- 
tók el közösen a jelenlevők minek végez­
tével ugyanezt elszavalta Kiss István. Majd 
előlépett. Nézics Péter s egv huzditóhesz det 
mondott tanulótársaihoz, mire a gyermekek 
által elmondott záróima következett,, a be­
fejezésül „Oh Mária nálad keres“ czimü 
éneket énekelték 2 szólamra a gyermekek. 
Esti 8 órakor a casinó, ez alkalomra rög­
tönzött teaest,élvén vett részt a közönség, 
amelyen a jókedv és vig hangulat táuczra per- 
ilitet.te nemcsak a fiatalságot, hanem azo­
kat, is kik a tánczislennőjének hódolni nem 
szoktak.Tánczkörök közben kifáradt közönség 
hazafias dalok éneklésével adu t határtalan 
jókedvének kifejezést a fesztelen hangulatban 
felvt mulatságnak, csak a reggelt szürkület, 
ve'élt véget. Jelen voltak: .Asszonyok: 
Bahochav Lászlóim, Csánk Jánosáé. Diensten- 
herger Lajosné, Eglesz Pet.vrné, Dr Élni 
Kál máimé (Csurgó.) Kandimon Albert ne, 
Kaufmann Son ultié. Krem zier Adeline, II ez 
lmréné, Dr. Schvarcz Mihály né, Stiaszny 
Lajosné. Taiger Lajosné, Venet.ianer Sáu- 
dorné (Stridó) és Vidasfalvy Ermine (Peril ez) 
Leánvuk: Csánk Margit és Ri/ika, k áy El­
vi rus, Kaufmann Irma és Elvira, Kőim 
Mi na (Grácz) Rácz Gizella, Czilike és Anna, 
Taiger Sarolta és Vidosfalvy Irma (Perdncz) 

— Megszüntet tt aljárásbirói állás 
Csics Albert csurgói kir, aljárásbirónak Gyer- 
gyó-szent-miklósra történt át helyezése foly­
tán megürült albirói állást, mint előre jelez­
tük, az igazságügy minister nem fogja betöl­
teni. Csics Albert e hó 24-étől állásától fel­
mentetett, s a törvényszék, elnökének átirata 
értelmében, a 3-ik albirói állás megszüntette- 
tett. Marad tehát minden úgy mint régen 
volt, inig csak a bírósági restautiák számán 
sem lesz változás, mert hát képtelenség egy 
embertől kívánni, hogy többet dolgozzon 
mit a mennyit elbír.

— A csurgói ev. ref. fögimn. ifjúsága 
által máj. hó 16-án rendezett millennaris 
majálison fölülfizettek 
Csurgói főbérnökség 
frt 50 kr., A’ágó Gy. 2 írt., Lábody 1. (La- 
kócsn), Paizs M. (N. Atád), Dr. Vida K. 1 
frt 50 kr., Andorka Gy., Blogh A., Dömötör

; Kacskovics L. 5 
ö írt., Dr. Héjjas

frt.

Ifi iTnssi, Erdélszki Julianna, Knloesuv I',., 
Kiss A. (Tamási), Kolechncr kr., Madarasz ■ 
\. (Kaposvár Müller K. linkéi Dr. Nagy S, 

Schlegel I... Toth I. (Gyékényes', Verbav I.
1 I Dirtot, Gauss S., Moviola I. . Boné K.. 
Bosznai K. (Csököly), Engl I, k'uhrmaim N. 
(Kislak), Hegyi J., ifj. Héjjas P. (Gödöllő), 
Horváth J., Kardhordó L.. Dr. Majerhofler 1. , 
Mátrai Gy., Negró S. (Cseberki), Rákosy I., 
Siposs t s. I, (Porrogi, I a kacs l.. i Bei zenezv 
Trenesényi J. öO öO kit, Mister ,\. 20 kr.
A ...nemes..sxi\ ü__f.üLÜlJj.zetok.. I".gadjak ez
utón is a rendezőség es a gimn. iljusag kö­
szönetét.

Rabbi választás, t'sak nem reg 
búcsúztattuk el Dr. Venetianer Lajos volt 
csurgói rabbit, a kit a lugosi izraelita hitköz- j 
ség vitt el papjának, s \ enetianert újabb j 
kitüntetés érte, a menyiben legutóbb V.j pes- i 
ten választották meg egyhangúlag rabbinak. | 
A jeles egyházi szónok, legközelebb mai­
éi is foglalja uj állomását.

Folyó évi junius 20 án reggel 1 2 
1 8 órakor három napi Budapesten való tar­

tózkodásra Yida Károly dr. igazgató vezetése 
alatt, Bullion Gyula, Bodola László, Engl 
Guido, Héjas Imre dr.. Kovács Sándor, Ma- 
tolcsi István fögimn. tanárok, úgy dr. Lhn 
Kálmán fögimn. >rvos, Lovass Gyula tanitó- 
kópozdei tanító s Szabó Janos ex. rét. lel­
kész, 70 fögimn. tanuló s 2 isk. szolga 
részvétele mellett, 91 tagból álló társaság 
utazik az ezredévi kiállítás s a főváros ne­
vezetességeinek megnézésére. A társaság 
tagjai közül teljes segélvlycl utazik 4o tanuló 
és a 2 iskola-szolga. Az e cz.elra szttkséges 
556 fiiból a gimn. pénztár 66 Irtot tizet, a 
többi a jelen s múlt évi gyűjtésből szármázott.

Folyó évi május 9-én tartott a fo­
gj m n. igazgató-tanács rendkívüli (dósét a 
fögimn. ezredévi ünnepély alkalmából. AZ 
ülés főtárgyát a fögimn. építkezés ügye ké­
pezte. V égleges megallapodas es intézkedés 
azonban a miatt nem történhetett, mert az 
építkezésre újabban kegyesen kilátásba hely­
zeti 20,000 Irtot még az illetékes helyről a 
hivatalos értesítés nem érkezett le. Mig ez 
megtütrérinék egy 3-tagu szükebb bizottság 
küldetik ki az igazgató-tanács kebeléből, 
melv áll Yerhav István elnök, Körmendy 
Sándor s Aida Károly dr, urakból, melynek 
feladata leend az ig. tanács s Így az egy­
házmegyei közgyűlés elé terjesztendő memo­
randum kidolgozása, melyben minden körül­
mény figyelembevételével megállapítandó, 
hogy a rendelkezésre szolgálandó <0- 15,000
írtból mikor, mennyire lehet építkezni, a pá­
lyázatot mikor, mily módozatok mellett kell 
kihirdetni. Másik határozata volt a gyűlésnek 
az, hogy a fögimn. 14 tanára s a log. or­
vos részére az ezredéves kiállítás megtekin­
tése, illetőleg tanulmányozása alkalmából 
fejenkint 25 irtot a fögimn. pénztárból ki- 
utalványozása javasoltatok A égül a fögimn. 
vészére díszes, pazarul kiállított zászló,t aján­
dékozott ifjú Csorba Ede urnák meleg kö­
szönet szavaztatott meg. Isten éltesse > 
jutalmazza meg a nemes lelkű ajándékozót, 
főgimnáziumunk egykori kedves növendékét I

A főgimnáziumban az év! vizs­
gálatok f. hó 8-au tartattak meg sikerrel, a 
mennyiben mindnyájan letettek az évi vizs­
galatot. Az Írásbeli éretts. vizsgálatok pedig 
május 11 -16. napjain tartattak meg. Az 
éretts. szóbeli vizsgalatok junius hó 18 19.
napjain lesznek. A közvizsgálatuk pedig jú­
nius 9 16. napjain lesznek úgy, hogy 10-én
magánvizsgálat, 14-cn pedig az évzáró-ünne­
pély fog tartatni.

— A somogyiak kiállításon. A hét
folyamán Csokonya es A isonta földművesei 
Szalóky Dániel tanító vezetése alatt mintegy 
250 tagból lló társaságban Bpest re utaztak. 
A 2 falu földművesei valóságos forrongásba 
hozták a főváros közönséget. A merre men­
tek’, a hol megjelentek, mindenütt nagy ér­
deklődéssel nézték a hatalmas csapatot, mely 
értclmességével különösen feltűnt. A vison- 
tai menyecskék és legények viszonzásul be­
mutattak a fővaros közönségének a „paraszt 
előadásokat.“ A visontaiak 2 Ízben léptek 
fel a városligeti színkörben előadva a „Falu 
rosszát.“ A természetes előadás nagy tet­
szést aratott. A somogyi nagy társaság má­

jus 20-án érkezett meg a fővárosból, hozván 
magával egv csonio hirt es xlicsoseget a. 
itthon maradóknak.

„Magyaroszág ‘ keljcM-n függd in, 
palit, i k a i in']iilitp. Nincs lekötve senkivel 
szemben, nem áll sem (‘gyeseknek, sem asz 
tálvokmik, sem érdekköröknek szolgálatában.
A „M a g y a r o r s z a g“ önzetlenül csupán 
cg\ ez,ólt szolgál: az. ország függőt,lon-ege- 
nek es öiniálloságámik ügyet. Ez lebeg fűi, 
tan szeme előtt és ennek oléresere törek­
vők. A ..Magyarország“ minibg ,-s 
mindenkivel szemben tárgyilagos e- el Ing u 
latban. Egy mérteket ismer: az igazság 
mértékét, a melytől sóba semmi körűimé 
nyeli közt el m m tér. A „M a g y a ro rs z á g 
szerkeszt őségének és kiadóhivata Iának mev 
feszitetl munkája folytán az összes orszá­
gos es külföldi escinónyéket. legelőször hozza 
az olvasóközönség tudomására. A „M „ g y a r- 
0 r s z á g“-ot. reggel már a/- ország távol eső 
részeiben is olvasni lehet. Hozza, az n> napi 
országg\ illést teljesen kimente szövegben, 
az az II pi összes eséinéi.y ei<et ugv fii város- 
hó', nil'll a vidékről és a niliföldről. II izzn 
n bel- és külföldi tetjes tőzsdei jeg>z-k-i e • 
lírfoli'amok'it. N .punként közöl tare, ai. re 
gém t. és inas érdekes köziemen'eket. \ ki 
II M a g v a r (I r < z á g"-ot. olva -síi az az ii 
jeti társadalmi és politikai eseményükről 
suk liehen az egész nappal előbb ertesi'n. 
mint más lapukból. A „M agya r o r s z á g- 
mar is 30 000 példáin báli forog az olvasó 
közönség kezében s igy rövid idő uhut, 
a tá mug a ásnak azt a mértéket, a mely h ei 
mag' a r lap eddig meg nem d csekedheiett 
A közönség ezen támogatásul a szerkeszt,,, 
ség a lapnak folytonos fejlesztésűn: rs tu- 
kélet.esitésére furditja. A „Magyaror­
szág“ elüti vetési ára: ápriiis bóra 1 frt 
20 kr , (április juirus) nedved évre 3 fii 
üt) kr, április deczember—hónapokra 10 l i 
őrt kr. Az előfizetési pénzek postautalvánx na 
a kiadóhivatalba Budapest. Rostély utc/a 2 
küldendők. „Magyarország“ kiadóhiva ta la 
Ajánljuk (Maui közönségünk figyelmei,- a 
páratlan politikai lapot, melynek a többi 
lapok feletti előnyt'abban is nyilvánul, hogy 
már reggel jelenik meg es ig\ a n.-.pi la 
pok esti kiadásait pótolja is.

Bmlit|>i''li Hírlap 1806-ik (WI, évfolyam 
Az iíjságoinálás egyik IVifilndahi a Imzüiis, g helye- 
gYOl'S S pOllfOS élTtO-Űtés M ' ‘ g SZ Z (MC sillC ."UI Ilii ,x 
hogy ;i magyar sajtó csak a Becsből kapott lvgnmv:: 
s;tbb viigvdélylwl vehetett tudomást <i kill told «• < 
illőnyciröl, igy is oak hetek múlva. Ma huszonnégy m.. 
som ínulhatol, hogy a közönséget ne értesítsük nőm ónk 
hazánk, hanem az egész világ nevezetesebb osoményo- 
iiöl Távirat, telefon, éber levelező a világ mind a 
négy tájékáról s az ország mi- den népesebb pontja 
ro 1 hírt adnak' mindarról, ami igényt, tarthat a 
művelt ember érdeklődésére. Tudósi ásniuk e renge­
tegéből kiválogatni és megrostálni, ügyesen «*s tet­
szésen feldolgozni azt. ami a közönségre nézve szük­
séges. hasznos és érdekes : e b h e n a 1! u d a ]» esti 
II i r 1 a p 1 e n á 1 I á s a o t a <• d d i g n t o I n e m 
é : )i " 1 d a a d á s s a 1 j á r t el ő 1. mert szerkevz 
tőségiina-it az a meggyőződ *s vezeti munkájában, 
hogy a kö 'ínség semmit sem várhat el annyira nj 
sagától, min azt, hogy pontosan, megbízhatóan és 
lelkiismerete.'n legyen tájékoztatva Kz a közönség 
igazi anyagi : s közművelődési érddeke, ez a nin 
zsimtatisiika fejlődési iránya. Ott pedig, nevezete • 
azokban a i ■ átokban, a hol magának a lindape-
1 Li.. r a véleménye, ítélete. irán\a. karaktéi
egyszóval egyéniség!1 nyilatkozik meg. tizenegy e 
tüzproba után már mimlenki tudja, hogy mit várlm; 
a Budapesti Hírlaptól. Az elő izetési föltételek 
következők: egy hónapra l.iíO, negyed -vre 3 öt), i. 
évre 7 . egész évre 11 Vidékről legezélszer:i!
a pőstanlalványon való (dőiizmés. Gzitn : líudapc 
Hírlap kiadóhivatala, lbiilapesten. Vili kerti b 
Bükk Szibird-ineza 1 sz. .Izset-körnt ö. sz

Herczeg Ferencz b gecnmlis;,i 
íróink eft'1 tku s/eikcsztuM'licii megjelenő I ; 
hlok" szépirodalmi kepe:- beli lap elő fi/ele s 
a I a 1 évre ,8 frt fel évre 4 Irt. negyed évre
2 frt. Megrendr belő Singer és Volfnev k 
a dó kuni lipest, Aiidnissy ul 10.

Oly kei ügyes fiú. ki Írni és o! 
vasni jól tud tanulóul kerestetik Vág. 
Gyula könyvnyomdájában bővebb 
vilagosilast ad a kiadóhivatal.

fel-
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Vágó Gyula.
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